

## Развитие глобального здравоохранения в контексте мировой политики в XXI веке

**Аннотация.** В статье автор делает акцент на то, что в числе глобальных проблем современности проблема охраны и укрепления здоровья человека занимает важнейшее место, так как, с одной стороны, является одной из древнейших проблем, с которой человек столкнулся с самого начала своего существования, а с другой стороны – данная проблема имеет первостепенное значение по сравнению с остальными, так как напрямую связана с жизнью всего человеческого рода. То есть речь идет о главной человеческой ценности – жизни человека.

Автор утверждает в статье, что современные глобальные проблемы в большинстве своем представляют угрозу для здоровья населения нашей планеты. В результате перед мировым сообществом в XXI веке встала актуальная задача создания и укрепления системы глобальной безопасности с учетом новых измерений безопасности и ключевого приоритета человеческого здоровья и безопасности. Поэтому чтобы проанализировать понятие «глобальное здравоохранение» важно изучить сам термин в контексте современных политических концепций. Автор проводит анализ политической концепции «глобальное здравоохранение», изучив эволюцию ее становления, и дает оценку динамики разных факторов ее прошлого и настоящего состояния.

**Ключевые слова:** глобальное здравоохранение, мировая политика, человеческая безопасность, мягкая сила, пандемия.

DOI: <https://doi.org/10.32523/26-16-6887/2020-132-3-20-51-61>

**Введение.** Важнейшей задачей, вставшей перед мировым сообществом на современном этапе, несомненно, является формирование и становление системы глобального здравоохранения, особенно в контексте существующих проблем, связанных с COVID-19 [1].

Начало XXI века не означилось разрешением всех проблем, стоящих перед человечеством, оставив на повестке дня вопрос выживания человечества, в первую очередь связанный с проблемой улучшения качества жизни жителей планеты и борьбы с пандемией, бросившей вызов мировому сообществу. Тем не менее, мы говорим о некоторой положительной динамике в контексте поиска решений глобальных

проблем, которая говорит о том, что государствам мира пришло понимание того, что нельзя обеспечить безопасность людей, только основываясь на собственных силах. Можно также заявить, что решить глобальные проблемы самостоятельно практически невозможно. Важно отметить скорее другую тенденцию – борьбу за лидерство в этой области среди различных государств (например, таких, как США, стран-членов Европейского Союза). Следует отметить в данном направлении и прогресс, связанный с деятельностью Российской Федерации.

Процессы глобализации и интеграции в мире отразились на росте уровня взаимодействия и взаимозависимости целого ряда государств. Отсюда и рождается

понимание, что практически все сложнейшие проблемы человечества можно решить сообща, в рамках международного сотрудничества и на всех уровнях – союзов, международных универсальных и региональных организаций и международного сотрудничества.

Для решения задач по сохранению и укреплению здоровья людей, стоящих перед государствами, среди которых важную роль играет Российская Федерация, необходимо детально изучить все факторы, которые влияют на распространение тех или иных заболеваний, чтобы скорректировать государственную политику по данному вопросу и добиться улучшения в обеспечении здоровья населения.

Изучив глубинные процессы становления системы глобального здравоохранения, а также степень угрозы здоровью населения ввиду новых вызовов человечеству, представляется возможным составить рекомендательные алгоритмы, которые могут быть применены на практике. Разработка подходов к единому пониманию вопросов здравоохранения представляет собой приоритетную цель как каждого государства в отдельности, так и мирового сообщества в целом. В частности, помимо государственных инструментов урегулирования, существуют механизмы борьбы с той или иной угрозой здравоохранения и на уровне мировых процессов. Яркими примерами в данной области можно назвать программы, осуществляемые международными организациями, такими как ООН, Всемирная Организация Здравоохранения, Красный Крест и другие.

Таким образом мы говорим, что в современном мире есть понимание задач, стоящих перед мировым сообществом. Ему необходимо разработать наиболее действенные механизмы для координации своих усилий, которые могли бы более эффективно предотвращать или бороться с последствиями новых угроз и вызовов, которые наносят вред здоровью человечества, активно задействовав при этом международные правительственные и неправительственные

организации. В связи с этим исследование проблем глобального здравоохранения, несомненно, приобретает еще большую актуальность.

Следует отметить, что вопросы глобального здравоохранения (global healthcare) являются предметом транснационального политического сотрудничества, с тех пор, как еще в XIX веке начали предприниматься международные усилия по сдерживанию эпидемий различных инфекционных заболеваний в различных регионах мира. Однако до сих пор на теоретическом уровне возникают сложности изучения феномена глобального здравоохранения, что связано с тем, что вопросы здравоохранения и международные отношения редко становятся предметом комплексного исследования в рамках теории МО и мировой политики [2, 3].

Важна для понимания вопроса концепция глобального управления здравоохранением (global health governance) [4], в рамках которой исследуется масштаб институциональных механизмов, сильные и слабые стороны существующих институтов, а также идеальная форма и функции глобального управления здравоохранением. Принципиально значимыми концепциями, во многом определяющими мир о политическую значимость глобального здравоохранения, являются концепция «безопасность здоровья» («health security»); концепция «мягкой силы»; концепция устойчивого развития; концепции «качества жизни».

Мировая политика представляет собой рефлексию на процессы глобализации второй половины XX века, в результате которой на мировую арену в качестве активных участников мир о политических процессов вышли наряду с традиционными факторами международных отношений – национальными государствами – многочисленные негосударственные участники, и между ними сформировались различные по своей природе тесные взаимосвязи. Кроме того, в отличие от традиционных международных отношений, ограниченных главным образом взаимодействиями в военно-политической

сфере, мировая политика имеет многоаспектный характер, охватывая не только область традиционной «жесткой» силы, но все больше – «мягкой» силы и безопасности.

Сотрудничество между странами по вопросам здравоохранения восходит к попыткам борьбы с эпидемиями болезней, таких как чума, которые охватили Европу во время эпохи Возрождения, но «международное здравоохранение» берет свое начало в период колонизации, роста миграции и торговли в конце XIX века. Вопросы здравоохранения стали предметом транснационального политического сотрудничества с тех пор, как стала появляться необходимость в привлечении международных усилий по сдерживанию эпидемий инфекционных заболеваний, имевших трансграничный характер: усиленная международная деятельность в области здравоохранения была направлена на защиту жителей Европы и Северной Америки от трансграничных инфекций и защиту их колониальных интересов. В эпоху глобализации вопросы здравоохранения заняли постоянное место в глобальной политической повестке дня, что было ознаменовано созданием в 1922 году Организации Здравоохранения Лиги Наций, работа которой была унаследована Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) в 1948 году. Д.П. Фидлер называет это «революцией» в политическом статусе глобального здравоохранения, отмечая, что «ничто в предшествующей истории национальных и международных усилий в области общественного здравоохранения не сравнится с политическим статусом, достигнутым общественным здравоохранением сегодня» [3].

Изменения, которые трансформировали как понимание, так и практику международного здравоохранения, придали ему глобальный характер, произошли в двух направлениях в 1970-х годах:

- во-первых, в развитых странах произошел сдвиг от акцента на индивидуальной профилактике к подходу, который признал необходимость выработки «здоровой государственной политики»;

- во-вторых, одновременно ВОЗ в 1978 году сформулировала Алматинскую декларацию о первичной медико-санитарной помощи, [5] которая содержала революционные для того времени рекомендации по организации общественного здравоохранения.

Здоровье – это важная внешнеполитическая и дипломатическая проблема, так как имеет ключевое значение не только для национальной безопасности отдельных государств, но и для глобальной безопасности, экономического благополучия и международного развития. Большая часть современных угроз здоровью населения имеет трансграничный, а следовательно, транснациональный характер. Признание здоровья в качестве важного вопроса мировой политики можно увидеть в принятии первого в мире глобального договора в области общественного здравоохранения – Рамочная конвенция по борьбе против табака [6], в котором подтверждается право всех людей на наивысший уровень здоровья. Далее последовали и другие глобальные инициативы в этой сфере: переговоры о международных обменах образцами вируса гриппа, вакцин и лекарств; решение Генеральной Ассамблеи ООН о проведении совещания высокого уровня по неинфекционным заболеваниям в 2011 году и т.д. В 2007 году на уровне министров была подписана Декларация по глобальному здравоохранению и международной политике [7] в Осло, в которой министры иностранных дел Бразилии, Франции, Индонезии, Норвегии, Сенегала, Южной Африки и Таиланда обязались уделять больше внимания вопросам здоровья в своих внешнеполитических дискуссиях и решениях. Эти инициативы ясно показывают расширение мирополитического содержания понятия «безопасность», которое стало включать в себя «человеческое» измерение, в том числе – защиту от угроз для здоровья. Эти вопросы стали требовать повышения согласованности политики государственных и негосударственных факторов на международном уровне [8].

Как отмечает зарубежный исследователь Д.П. Фидлер [9], можно отметить три основных

фактора роста значимости глобального здравоохранения в мировой политике:

- во-первых, глобальное здравоохранение само по себе является важной целью мировой политики и «здоровье стало главной политической ценностью для человечества XXI века» [9, P.183];

- во-вторых, глобальное здоровье рассматривается как «инструмент, инструмент государственного управления, ценность которого не выходит за пределы его полезности в служении материальным интересам и возможностям государства» [9, 185], другими словами, эта перспектива, основанная на реалистической теории международных отношений, объясняет недавнее повышение политической значимости глобального здравоохранения в результате растущего воздействия болезней на традиционные проблемы безопасности [10]: «Когда болезни угрожают или демонстрируют потенциальную угрозу, национальная безопасность, военный потенциал, геополитическая или региональная стабильность, население, экономическая мощь и торговые интересы становятся объектом внимания политиков» [9];

- в-третьих, взаимосвязь внешней политики государства и научных исследований в области глобального здравоохранения: достижения и прогресс в науке меняют практику здравоохранения и восприятие проблем здравоохранения [9].

С тех пор было опубликовано достаточно большое количество исследований, посвященных различным аспектам глобальной политики здравоохранения, включая управление, безопасность здоровья, политическую экономию здоровья и влияние глобализации и либерализации торговли на сферу здравоохранения. Однако большая часть публикаций вышла за рубежом, в российской политической науке данной проблеме не уделялось достаточного внимания. Кроме того, даже за рубежом, несмотря на большой объем публикаций, до сих пор вопросы общественного здравоохранения занимают маргинальное место в теории

международных отношений (ТМО) [11], так как вопросы здравоохранения классиками ТМО классифицировались как относящиеся к так называемой «низкой» политике («low-politics») – соответственно, как вопросы, не требующие пристального внимания исследователей. Однако на практике политика в области здравоохранения все более стала приобретать мирополитическое измерение благодаря активизации политического взаимодействия в данной сфере, разнообразию государственных и частных факторов, вовлеченных в международное сотрудничество в области здравоохранения, трансграничности характера вызовов и угроз в данной сфере, взаимообусловленности сферы здравоохранения социальными и другими факторами, и, наконец, благодаря высокой значимости политики здравоохранения для людей во всем мире. Изучение вопросов здравоохранения в рамках международных исследований было обусловлено также созданием региональных и глобальных межгосударственных институтов.

Трансформация международного мирового порядка в глобальный миропорядок существенно изменила отношение к «человеческим» аспектам безопасности и к вопросам здравоохранения, которые приобрели глобальный характер. В результате возникла необходимость в новых теоретических подходах к исследованию глобального здравоохранения и глобального управления здравоохранением. Так, в фокусе внимания международников оказались различные аспекты глобальной политики здравоохранения: управление, безопасность здоровья, права человека, политическая экономия здравоохранения, влияние глобализации на развитие системы здравоохранения и т.д.

Первая концепция, которую следует упомянуть – это концепция «глобального здравоохранения» («*global healthcare*»), которая **делает упор на транснациональных проблемах здоровья и их решениях, включает в себя множество дисциплин в области здравоохранения и за ее**

пределами, а также способствует междисциплинарному сотрудничеству и представляет собой синтез популяционной профилактики с индивидуальной клинической помощью [11]. Важно отметить, что в данном определении концепция глобального здравоохранения связана с концепцией глобализации, в соответствии с которой акцент делается на международной взаимозависимости в сфере здравоохранения и на том, как экономические, экологические, политические и социальные процессы в мировом масштабе влияют на здоровье людей. Концепт «глобального здравоохранения» не ограничивается изучением проблем развивающегося мира, как это было, например, в рамках «международного здравоохранения» [12]. Как отмечают Дж.П. Коплан, Т. Бонд, М. Мерсони др., термин «глобальный» относится к любой проблеме здравоохранения, которая затрагивает многие страны, или затрагивается транснациональными детерминантами, такими как изменение климата или урбанизация, или транснациональными решениями, такими как ликвидация полиомиелита, так что «глобальный в глобальном здоровье относится к масштабности проблем» [11]. При этом глобальное здравоохранение охватывает широкий спектр проблем здоровья: от инфекционных и хронических заболеваний до несчастных случаев.

В свою очередь зарубежный исследователь К. Бозоргмер и его коллеги указывают на то, что «глобальный» характер здравоохранения связан с трансграничными и наднациональными аспектами современных проблем здравоохранения [13]. В их понимании глобальная проблема - это не отдельный «транснациональный» набор проблем, а описание более глубокой реальности, в которой здоровье людей повсюду может или не может зависеть от глобальных сил.

Также в 1990-е годы была разработана концепция «глобального управления

здравоохранением» («*global health governance*»), которая легла в основу работы ВОЗ и позволила организации рассматривать себя в качестве лидера в области глобального здравоохранения. Д.П. Фидлер определяет глобальное управление здравоохранением как «использование формальных и неформальных институтов, правил и процессов государствами, межправительственными организациями и негосударственными структурами для решения проблем здравоохранения, которые требуют трансграничных коллективных действий» [14]. В этом определении четко прослеживаются такие мирополитические характеристики системы глобального управления здравоохранением, как многоакторность и многоуровневость. Так, систему глобального управления здравоохранением можно представить в трех измерениях:

- учреждения и процессы управления с четким мандатом в области здравоохранения, как, например, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ);

- учреждения и процессы глобального управления, которые не обязательно имеют четкие мандаты в области здравоохранения, но оказывают прямое и косвенное воздействие на здоровье, например, Организация Объединенных Наций, Всемирная торговая организация или Совет по правам человека;

- управление глобальным здравоохранением относится к учреждениям и механизмам, созданным на национальном и региональном уровнях для содействия глобальному управлению здравоохранением и / или управлению глобальным здравоохранением, таким как национальные глобальные стратегии здравоохранения или региональные стратегии глобального здравоохранения [12].

Важно также обратиться к концепции «мягкой силы» («*soft power*»), которая также, на наш взгляд, определяет политическую значимость глобального здравоохранения. Известно, что термин «мягкая сила» предложил профессор Гарвардского

университета Дж. Най в 1990 году. По его мнению - «любая страна, которая в состоянии полностью использовать все средства в своем распоряжении – политические, экономические, и культурные – может владеть мягкой силой» [15]. Именно создание здоровой нации – главная задача мирового сообщества, несомненно, играющая роль «мягкой силы» как для государств, так и для международных организаций. В рамках концепции Дж. Най была разработана концепция безопасности здоровья («health security»). «Глобальная безопасность общественного здравоохранения» («global public health security») определяется как «деятельность, необходимая для сведения к минимуму опасности и воздействия негативных факторов в области общественного здравоохранения, которые ставят под угрозу коллективное здоровье населения, проживающего в разных географических регионах и международных границах» [16]. Все страны несут ответственность за безопасность своих людей. Цель глобальной безопасности общественного здравоохранения состоит в том, чтобы «продемонстрировать, как коллективные международные действия в области общественного здравоохранения могут построить более безопасное будущее для человечества» [16].

Не менее значима в контексте исследования вопросов глобального здравоохранения концепция устойчивого развития («sustainable development»). Здравоохранение рассматривается как неотъемлемый элемент устойчивого развития, что находит свое отражение в деятельности ООН по обеспечению устойчивого развития. Более того, «обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте» является третьей целью устойчивого развития ООН [17]. Так, в 2012 году Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию «Здоровье населения мира и внешняя политика» [18], в которой было рекомендовано включить вопрос о всеобщем медицинском обеспечении в обсуждения, касающиеся повестки дня в области развития на период после 2015 года в контексте проблем, касающихся здоровья

населения мира. Далее, в принятой в 2015 году резолюции «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» [19] была поставлена задача обеспечить к 2030 году всеобщий охват услугами здравоохранения, в том числе защиту от финансовых рисков, доступ к качественным основным медико-санитарным услугам и доступ к безопасным, эффективным, качественным и недорогим основным лекарственным средствам и вакцинам для всех. Наконец, в 2017 году была принята резолюция «Здоровье населения мира и внешняя политика: охрана здоровья представителей наиболее уязвимых групп населения для построения инклюзивного общества» [20], где постановили провести в 2019 году в ходе сессии ГА ООН заседание высокого уровня по вопросу о всеобщем охвате услугами здравоохранения.

Наконец, концепция «качества жизни». Одно из определений качества жизни предлагает понимать его как «обобщенную социально-экономическую категорию, которая включает в себя не только уровень потребления социальных благ и услуг, но и удовлетворение духовных потребностей, здоровье и комфортные условия среды» [21]. Для обозначения прямой взаимосвязи «качества жизни» и здравоохранения зарубежные исследователи Р.Каплан и Дж. Буш в 1982 году ввели термин «health-related quality of life», который можно перевести как «качество жизни, связанное со здоровьем» [22], что более направлено на оценку качества оказания медицинской помощи населению, уровень благосостояния и удовлетворения теми аспектами жизни, которые связаны с болезнью или ее лечением. Данный подход также укладывается в мирополитический принцип приоритета интересов личности, отдельного человека над интересами государства.

Таким образом, система глобального здравоохранения сегодня является неотъемлемой частью как мирополитической практики, так и теории. «Глобальный» характер современной системы здравоохранения

определяется такими ее характеристиками, как многоакторность, многоаспектность и взаимосвязь с другими мирополитическими сферами, такими как безопасность, экономика, социальное развитие и т.д. Что касается теоретических разработок в области глобального здравоохранения, то их развитие обусловлено мирополитической практикой.

Представленные данные теоретические концепции – «глобальное здравоохранение», «глобальное управление здравоохранением», «безопасность здоровья», «устойчивое развитие» и «качество жизни» – легли в основу всех основных мирополитических действий, имеющих целью создание современной системы глобального здравоохранения.

**Заключение.** Таким образом, анализируя теоретическую и практическую составляющую вопроса можно прийти к следующим выводам:

Во-первых, глобальное здравоохранение – это попытка мирового сообщества найти пути решения глобальных проблем и достижения здоровья и процветания человечества. Вбирая в себя сразу три важных идеи «мягкой силы» государств и международных организаций, вопросов «качества жизни» и «устойчивого развития», глобальное здравоохранение является частью мирополитических процессов.

В число основных задач глобального здравоохранения входят обеспечение равноправия в доступе к медицинской помощи, солидарность и взаимное уважение. Глобальное здравоохранение применяет на практике многообразные инструменты общественной профилактики, используя многоуровневость и понимая специфику национального, регионального и глобального уровней, а также участвуя в разработке транснациональных программ для борьбы за здоровье населения планеты.

Во-вторых, следует различать два ключевых понятия «медицина» и «здравоохранение». Так, если первая насчитывает многовековую историю с начала человеческой цивилизации, то система здравоохранения – порождение

индустриальной эпохи XX века. В контексте последней на повестке дня стоит формирование правил международного сотрудничества. Также нельзя не отметить гонку стран за мировое лидерство в сфере здравоохранения.

Созданные после Первой и Второй мировых войн важные международные институты по охране здоровья населения планеты, включая Всемирную организацию здравоохранения, играют ключевую роль в развитии системы глобального здравоохранения. Но именно с этой организацией связаны все глобальные инициативы в области охраны здоровья в современном мире. В XX веке ключевую роль в развитии здравоохранения стала играть наука и ее достижения.

В-третьих, развитие современной системы глобального здравоохранения можно охарактеризовать определенными ведущими тенденциями, в число которых вошли: значительное возрастание роли современных биотехнологий; приоритет доступности медицины всем социальным слоям в мире. Отдельно стоит вопрос обучения и переподготовки высокопрофессиональных медицинских работников. Вызывает особую озабоченность необходимость развивать профилактику угроз здоровью, таких как курение, проблемы с алкогольной и наркотической зависимостью и т.д. Кроме того, важной тенденцией стало превращение здоровья человека и здоровья нации в неотъемлемый компонент системы безопасности большинства государств мира. Являясь составной частью международной безопасности, медицинская безопасность представляет собой медицинскую защиту и сохранение здоровья населения всей планеты. На наш взгляд, это актуальное и весьма перспективное направление в контексте развития «мягких» аспектов безопасности.

В-четвертых, в рамках концепта человеческой безопасности представляется возможным выделить концепт медицинской безопасности (*medical security*), которую можно определить как комплексный подход к решению проблем здоровья населения, обеспечения высокого качества медицинских

услуг и сервиса. Являясь составной частью международной безопасности, медицинская безопасность представляет собой медицинскую защиту и сохранение здоровья населения всей планеты. На наш взгляд, это актуальное и весьма перспективное направление в контексте развития «мягких» аспектов безопасности.

В-пятых, глобальная проблема охраны и укрепления здоровья населения мира в современных условиях является многоаспектной проблемой, напрямую связанной с социально-экономическими факторами развития общества. Это не в последнюю очередь вопросы «качества жизни» и «устойчивого развития», поскольку вопрос здоровья напрямую связан с вопросом выживания биологического вида человека.

В-шестых, медицинская безопасность является составной частью международной безопасности, которая представляет собой медицинскую защиту и сохранение здоровья населения, то есть те вопросы, которые направлены на обеспечение общественного здоровья, как в рамках одного государства, так и в мировом масштабе.

В-седьмых, в результате глобализации проблемного поля мирового здравоохранения и медицины началось формирование нового направления дипломатической деятельности. Целью этого типа дипломатической деятельности являются одновременно улучшение здоровья населения и поддержание и укрепление международных отношений в области здравоохранения. В соответствии с тенденциями современного мирового развития в международных переговорах по вопросам здравоохранения должны участвовать не только национальные государства, но и международные организации (например, ВОЗ), частный сектор, неправительственные организации (такие как, например, Красный Крест, Красный Полумесяц и др.), ученые (например, Л.М. Рошаль), глобальные средства массовой информации, так как все они являются важными и неотъемлемыми сторонами переговорного процесса и формируют сложную многоуровневую систему управления, направленную на решение актуальных проблем здравоохранения в начале XXI века.

#### Список литературы

1. Маркушина Н.Ю., Тимченко Н.М., Точицкий Н.А. Коронавирус и спорт: проблема отмены крупнейших международных спортивных соревнований // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. - 2020. - №3. - С. 308-312.
2. Stoeva P. International Relations and the Global Politics of Health: A State of the Art? Global Health Governance // The Scholarly Journal for the New Health Security Paradigm. - 2016. - №10. - P. 97-109.
3. Fidler D.P. Caught between paradise and power: public health, pathogenic threats, and the axis of illness // McGeorge Law Rev. - 2004. - №35. - P. 45.
4. Dodgson R., Lee K. Global Governance: Critical Perspectives. Wilkinson R, Hughes S, editor. - 2002. Global Health Governance: Practice and Prospects.
5. Declaration of Alma-Ata International Conference on Primary Health Care, Alma-Ata, USSR, 6-12 September 1978 [Электронный ресурс]. – URL: [https://www.who.int/publications/almaata\\_declaration\\_en.pdf](https://www.who.int/publications/almaata_declaration_en.pdf) (дата обращения 24.08.2020).
6. Рамочная конвенция ВОЗ по борьбе против табака (РКБТ ВОЗ), 2005 г. [Электронный ресурс]. – URL: [https://www.who.int/fctc/WHO-FCTC-summary\\_RU\\_Jul-2018.pdf](https://www.who.int/fctc/WHO-FCTC-summary_RU_Jul-2018.pdf) (дата обращения 24.08.2020).
7. Oslo Ministerial Declaration - global health: a pressing foreign policy issue of our time, 2007 [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.diplomacy.edu/oslo-ministerial-declaration-global-health-pressing-foreign-policy-issue-our-time> (дата обращения 24.08.2020).
8. Health: an issue in global politics and international affairs. The Chatham House Centre on Global Health Security [Электронный ресурс]. – URL: [https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/media\\_wysiwyg/Centre%20for%20Global%20Health%20Security%20Prospectus.pdf](https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/media_wysiwyg/Centre%20for%20Global%20Health%20Security%20Prospectus.pdf) (дата обращения 24.08.2020).



9. Fidler D.P. Health as foreign policy: between principle and power // *Whitehead J Diplomacy Int Relat.* - 2005. - №6. - P. 179-194.
10. Feldbaum H., Lee K., Michaud J. Global Health and Foreign Policy // *Epidemiologic Reviews.* - 2010. - Vol. - 32 P. 82-91.
11. Koplan J.P., Bond T., Merson M., Reddy K., Rodriguez M., Sewankambo N. Towards a common definition of global health // *Lancet.* - 2009. - №373. - P. 1993-1995.
12. Kickbusch I., Cassar Szabo M.M. A new governance space for health // *Glob Health Action.* - 2014. - №7 - P.10.
13. Bozorgmehr K. Rethinking the 'global' in global health: a dialectic approach. *Global Health.* - 2010. - №6. - P.19.
14. Fidler D.P. The challenges of global health governance // *New York: Council on Foreign Relations.* - 2010.
15. Nye, J.S. Jr. The paradox of American power; why the world's only super power can't go it alone. – *New York : Oxford University Press.* - 2002. - P. 8-9.
16. Health security. WHO [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.who.int/health-security/en/> (дата обращения 24.08.2020).
17. Цели устойчивого развития ООН [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/health/> (дата обращения 24.08.2020).
18. Резолюция ГА ООН «Здоровье населения мира и внешняя политика» (A/RES/67/81) [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.preventionweb.net/files/resolutions/N1251435.pdf> (дата обращения 24.08.2020).
19. Резолюция ГА ООН «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» (A/RES/70/1) [Электронный ресурс]. – URL: [https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/ares70d1\\_ru.pdf](https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/ares70d1_ru.pdf) (дата обращения 24.08.2020)
20. Резолюция ГА ООН «Здоровье населения мира и внешняя политика: охрана здоровья представителей наиболее уязвимых групп населения для построения инклюзивного общества» (A/RES/72/139) [Электронный ресурс]. – URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/RES/72/139> (дата обращения 28.08.2020).
21. Харьков Е.И. Особенности качества жизни и психологические характеристики больных пожилого возраста с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и пути коррекции последних // *Российский кардиологический журнал.* - 2010. - № 3. - С. 53-57.
22. Kaplan R.M., Bush J.W. Health-related quality of life measurement for evaluation research and policy analysis // *Health Psychology.* - 1982. - №1. - P. 61-80.

### References

1. Markushina N.YU., Timchenko N.M., Tochitsky N.A. Coronavirus i sport: problema otmeny krupnejshih mezhdunarodnyh sportivnyh sorevnovanij [Coronavirus and sport: the problem of canceling major international sports competitions], *Uchenye zapiski universiteta imeni P.F. Lesgafta* [Scientific notes of the P. F. Lesgaft University], 3, 308-312(2020).
2. Stoeva P. International Relations and the Global Politics of Health: A State of the Art? *Global Health Governance, The Scholarly Journal for the New Health Security Paradigm*, 10, 97-109(2016).
3. Fidler D.P. Caught between paradise and power: public health, pathogenic threats, and the axis of illness, *McGeorge Law Rev.*, 35, P. 45(2004).
4. Dodgson R., Lee K. *Global Governance: Critical Perspectives.* Wilkinson R, Hughes S, editor. *Global Health Governance: Practice and Prospects.* 2002.
5. Declaration of Alma-Ata International Conference on Primary Health Care, Alma-Ata, USSR, 6-12 September 1978 [Electronic resource]. Available at: [https://www.who.int/publications/almaata\\_declaration\\_en.pdf](https://www.who.int/publications/almaata_declaration_en.pdf) (Accessed: 24.08.2020).
6. Ramochnaya konvenciya VOZ po bor'be protiv tabaka [Who framework Convention on tobacco control], 2005. [Electronic resource]. Available at: [https://www.who.int/fctc/WHO-FCTC-summary\\_RU\\_Jul-2018.pdf](https://www.who.int/fctc/WHO-FCTC-summary_RU_Jul-2018.pdf) (Accessed: 24.08.2020).
7. Oslo Ministerial Declaration - global health: a pressing foreign policy issue of our time, 2007. [Electronic resource]. Available at: <https://www.diplomacy.edu/oslo-ministerial-declaration-global-health-pressing-foreign-policy-issue-our-time> (Accessed: 24.08.2020).

8. Health: an issue in global politics and international affairs. The Chatham House Centre on Global Health Security. [Electronic resource]. Available at: [https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/media\\_wysiwyg/Centre%20for%20Global%20Health%20Security%20Prospectus.pdf](https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/media_wysiwyg/Centre%20for%20Global%20Health%20Security%20Prospectus.pdf) (Accessed: 24.08.2020).
9. Fidler D.P. Health as foreign policy: between principle and power, *Whitehead J Diplomacy Int Relat.*, 6, 179-194(2005).
10. Feldbaum H., Lee K., Michaud J. Global Health and Foreign Policy, *Epidemiologic Reviews*, 32, 82-91(2010).
11. Koplan J.P., Bond T., Merson M., Reddy K., Rodriguez M., Sewankambo N. Towards a common definition of global health, *Lancet*, 373, 1993-1995(2009).
12. Kickbusch I., Cassar Szabo M.M. A new governance space for health, *Glob Health Action*, 7, - P.10(2014).
13. Bozorgmehr K. Rethinking the 'global' in global health: a dialectic approach. *Global Health*, 6, P.19(2010).
14. Fidler D.P. The challenges of global health governance. (Council on Foreign Relations, New York, 2010).
15. Nye, J.S. Jr. The paradox of American power; why the worlds only super power can't go it alone. (Oxford University Press, New York, 2002, P. 8-9).
16. Health security. WHO. [Electronic resource]. Available at: <https://www.who.int/health-security/en/> (Accessed: 24.08.2020).
17. Celi ustojchivogo razvitiya OON [The sustainable development goals of the UN]. [Electronic resource]. Available at: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/health/> (Accessed: 24.08.2020).
18. Rezolyuciya GA OON «Zdorov'e naseleniya mira i vneshnyaya politika» [The UN GA resolution «global Health and foreign policy»] (A/RES/67/81). [Electronic resource]. Available at: <https://www.preventionweb.net/files/resolutions/N1251435.pdf> (Accessed: 24.08.2020).
19. Rezolyuciya GA OON «Preobrazovanie nashego mira: Povestka dnya v oblasti ustojchivogo razvitiya na period do 2030 goda» [The UN GA resolution «the Transformation of our world: The agenda for sustainable development for the period till 2030»] (A/RES/70/1). [Electronic resource]. Available at: [https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/ares70d1\\_ru.pdf](https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/ares70d1_ru.pdf) (Accessed: 24.08.2020)
20. Rezolyuciya GA OON «Zdorov'e naseleniya mira i vneshnyaya politika: ohrana zdorov'ya predstavitelej naibolee uyazvimyh grupp naseleniya dlya postroeniya inklyuzivnogo obshchestva» [The UNGA resolution «global Health and foreign policy: protecting the health of the most vulnerable groups in order to build an inclusive society»] (A/RES/72/139). [Electronic resource]. Available at: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/RES/72/139> (Accessed: 28.08.2020).
21. Har'kov E.I. Osobennosti kachestva zhizni i psihologicheskie harakteristiki bol'nyh pozhilogo vozrasta s zabolevaniyami serdechno-sosudistoj sistemy i puti korrrekcii poslednih [Features of the quality of life and psychological characteristics of elderly patients with diseases of the cardiovascular system and ways to correct the latter], *Rossijskij kardiologicheskij zhurnal [Russian journal of cardiology]*, 3, 53-57(2010).
22. Kaplan R.M., Bush J.W. Health-related quality of life measurement for evaluation research and policy analysis, *Health Psychology*, 1, 61-80(1982).

**А.М. Карпенко**

*Санкт-Петербург мемлекеттік университеті, Санкт-Петербург, Ресей*

### **XXI ғасырдағы әлемдік саясат контексіндегі жаһандық денсаулық сақтаудың дамуы**

**Аңдатпа.** Мақалада автор қазіргі заманның жаһандық мәселелерінің ішінде адам денсаулығын сақтау және нығайту мәселесі маңызды орынға ие екендігіне назар аударады, өйткені, бір жағынан, бұл адам өмірінің бастауынан көрініс табатын байырғы проблемалардың бірі, ал екінші жағынан, бұл проблема басқалармен салыстырғанда өте маңызды, себебі ол бүкіл адамзат өмірімен тікелей байланысты. Яғни, біз адамның басты құндылығы – адам өмірі туралы айтып отырмыз.

Автор мақалада қазіргі жаһандық проблемалар көбінесе біздің планетамыздың тұрғындарының денсаулығына қауіп төндіреді деп мәлімдейді. Нәтижесінде XXI ғасырда әлемдік қоғамдастықтың алдында қауіпсіздіктің жаңа өлшемдерін және адам денсаулығы мен қауіпсіздігінің негізгі басымдығын ескере отырып, жаһандық қауіпсіздік жүйесін құру мен нығайтудың өзекті міндеті тұрды. Сондықтан

«жаһандық денсаулық сақтау» ұғымын талдау үшін терминнің өзін қазіргі әлемдік саяси тұжырымдамалар тұрғысынан зерттеу керек. Мақалада Автор «жаһандық денсаулық сақтау» саяси тұжырымдамасына талдау жасайды, оның қалыптасу эволюциясын зерттейді және оның өткені мен қазіргі жағдайының әртүрлі факторларының динамикасын бағалайды.

**Түйін сөздер:** жаһандық денсаулық сақтау, әлемдік саясат, адам қауіпсіздігі, жұмсақ күш, пандемия.

**A.M. Karpenko**

*Saint Petersburg State University, Saint Petersburg, Russia*

### **Development of global health in the context of world policy in the XXI century**

**Abstract.** In the article, the author emphasizes that among the global problems of our time, the problem of protecting and promoting human health occupies an important place, since, on the one hand, it is one of the oldest problems that man has faced since the very beginning of his existence, and on the other hand, this problem is of paramount importance in comparison with the rest, since it is directly related to the life of the entire human race. In other words, we are talking about the main human value – human life.

The author claims in the article that modern global problems are mostly a threat to the health of the population of our planet. As a result, the world community in the twenty-first century faces the urgent task of creating and strengthening a global security system, taking into account new dimensions of security and a key priority for human health and safety. Therefore, in order to analyze the concept of «global health», it is important to study the term itself in the context of modern world policy concepts. The author analyzes the political concept of «global health», studying the evolution of its formation and assesses the dynamics of various factors of its past and present state.

**Keywords:** global health, world politics, human security, soft power, pandemic.

#### **Information about author:**

*Карпенко А.М.* – аспирант факультета международных отношений, Санкт-Петербургский государственный университет, ул. Смольного 1/3, подъезд 8, Санкт-Петербург, Российская Федерация.

*Карпенко А.М.* – post-graduate student of the faculty of international relations, Saint Petersburg State University, 1/3 Smolny street, entrance 8, Saint Petersburg, Russian Federation.